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Aránylag sok fegyvert szerveznek a századhoz, ezáltal, takarékos-
lkodnak a vérrel és lehetőséget adnák, hogy a századparancsnoknak 
rögtön a helyzet melegéhen nehéz fegyverei legyenek, melyekkel a 
század feladatának végrehajtását elősegíti. 

Vörös Tibor > 

A gyalogos liarci kiképzésének főbb elemei 
(Fedoszjev A. ezredes cikke a „Vojennij Vjesztnik" 1946. évi 18. számából.) 

o . - ' 

Tanulmányában a szerző \ gyalogságnak a honvédelmi háború-
ban kitűnt hiányaira mutat rá. 

Elsősorban azt bizonyítja, hogy a csatár egyéni testi szervezete 
rendszerint nincs alkalmassá téve a harcban bekövetkező rendkívüli 
fizikai megterhelések elviselésére. Ennek mértékét oly nagyfokúnak 
tartja, melyet békeviszonyok között a. legtöbb. ember el sem tud 

"képzelni.^ 
A gyalogos kiképzésénél ezért célul azt tűzi ki, hogy cselekedete 

a harcban begyökeresedett .szökésből — automatikusan — történjék 
"és legkisebb energiaveszteséggel járjon. 

A gyalogos harci működésének elemei. 
1. Kúszás hasomfekve különböző távolságra. 
2. Béásás 5—fO ízben egy ütközetnap alatt. 
3. Akadályok legyőzése (lövészárkok, kerítések, drótakadályok 

••stb.) és menet út nélkül. 
4í Szökellés és roham, erős hurrá kiáltással. 
5< Mozgóoélok eltalálása 200 m-en belül. 
6. Kézigránátdobás főképpen - fekvő helyzetből. 
7. Kézitusá lövész- és futóárokban s helységekben. s 

" A kúszás. 
A legkülönfélébb tűzeszközök alapjában véve mind a gyalogság 

• elleni harcra vannak rendelve. Emiatt a kúszás a legcélszerűbb előre-, 
•mozgási mód. , -

Egy hadosztály a déli arcvonalon Aiexejev Tuzlov, Mysz-ío'yó-
nál 5 km-t volt kénytelen kúszni1. Hibák voltak: rendkívüli lassúság, 

• széthíizódás mélységben, a rend megbomlása, a csatárok egy 'részé-
nek visszamaradása, nagy veszteség azok között, akik nem bírták a 
fárasztó kúszást és felugorva próbáltak előrejutni. 

Ezért szerző a kúszást rendkívüli jelentőségűnek tartja, s szük-
ségesnek véli azt a csatárokkal mindennap, időjárásra és évszakra 
való tekintet nélkül gyakoroltatni. És itt felállítja a következő kér-
dést: „Gyalogos, akarsz-e vér nélkül győzni? Tanulj meg kúszni." 

A gyctjlogos beásása. 
A tapasztalat szerint a gyalogos egy ütközetnapon már két be-

;ásás után teljesen kimerült, jobbtenyere tele lett véres hólyagokkal 
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és később már nem volt képes magát beásni, ami nagy veszteségeket 
eredményezett/ Pedig szükség lett volna sokszor 8—10-szeri beásásra 
is. Tehát beásásban is szükséges a gyakorlatozás. Ezt kúszással 
együtt kell végrehajtani és nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy 
a beásás mellett figyelni kell az ellenséget, a parancsnokot és a szom-
szédot is. 

Áthatolás akadályokon, utak nélkül. 
A csapatok rendszerint akkor szenvedik el a legnagyobb veszte-

séget, amikór az ütközet helyére érnek. Az utak mentén fokozottabb 
a tüzérség és repülők behatása, emiatt az úttalan Terepre kell térni s 
gyakran 15—20 km-t kellett a csapatnak nehéz terepen előnyomulni, 
hogy a támadási terület kiinduló helyéhez érjen.1 így kevesebb a vesz-
teség. Mégis tapasztalható volt, hogy a terepen való menetre nem 
eléggé trenírozott csapatok az utakon igyekeztek" előrejutni. Pedig az 
e tekintetben gyakorlott csapatnak az nem jelent rendkívüli fáradságot. 

Az úttalan terepen való menetelés és az útvonal komoly akadá-
lyainak legyőzése váljék a gyalogos harckiképzés - fontos elemévé. 
A gyalogságnak csak ritka esetben szabad megengedni, hogy az -úton 
meneteljen. 

Az akadályok legyőzése. 
Ebben eddig a gyalogság gyakoroltatása egyoldalú volt, mert nem 

vették figyelembe az ellenséges tüzet. Holott csak az a jó akadály, 
ami tüz alatt tartható. 

A harctéren a csatár a leggyakrabban kúszva jutott át az akadá-
lyon. Árokhoz kúszva abba belemászott, majd abból kimászott^ Ez 

-^fáradságosabb, mint az átugrás. Kétségtelen, hogy a gyalogosnak 
tudnia kell mind a kettőt. Erre nem kell külön sok időt fordítani; egy 
szabályt tartsanak be csak, hogy a menet a foglalkozáshoz- és onnan 

_vissza mindig az akadálypályán át vezessen!-

A kézitusa. 

A szerző elismeri, hogy a korszerű harcban a tűzeszközök tömege, 
a repülők és páncélosok gyakran megtörik az ellenség ellenállási 
akaratát s az így képtelen kézitusút vívni s visszavonul ú j álláisba. 
Mégis látszólag túlnagy jelentőséget tulajdonít annak. A kézitusa je-
lentőségét ártalmasnak véli. 

A kézitusában az erkölcsi és fizikai természetű elemek egymást 
kiegészítik: ügyesség, fürgeség, kitartás, erő, a fölény tudata az ellen-
ség felett stb. A kézitusa megvívásának tudásfokát mértékül tekinti a 
szerző a gyalogsági kiképzés minőségének meghatározására. (Vélemé-
nyünk szerint a kérdés ilyen beállítása túlzás!) 

Elszánt szökellések. 
Ennek jelentőségét a harcban bizonyítani felesleges. Helytelen 

azonban, ha gyakorlatoknál nem ezt - követelik meg azon indokkal,. 



LAP- ÉS KÖNYVSZEMLE: •95-

x 

hogy itt most nem lő reánk senki. Ebben is rendszeres edzés szüksé-
ges, mert csak"így kerülhető el; hogy a csatárok támadásban ne ma-
radjanak a harckocsikról, a támadás üteme le ne lassuljon és feles-
leges veszteségek ne támadjanak. 

A roham „hurrá" kiáltással. 
Szerző szerint hadifoglyok állítják, hogy az elszánt roham és ' az 

erélyes orosz hurrá kiáltás pszichéjükre megrázó hatást gyakorolt. 
Egyesek szemét mintha hályog vonta volna be, mások elbújni" és ki-
merülten kiáltani kényszerültek, s voltak, akik hasmenést kaptak. 

De semmi eredménye nincs annak, ha az csak vontatottan törté-
nik, vagy csak egyes kiáltások hallatszanak. 

A hurrá kiáltás nem a ' roham kigondolt külsősége, hanem a harc-

nagyon fontos pszichológiai tényezője. -

A kézigránátdobás. " 
A kézigránát a- gyalogos, részére feltétlen szükséges ahhoz, hogy az. 

-ellenséget legyőzze! 
Rendszerint nem fordítanak elég gondot a kiképzésnél arra, hogy' 

a legfontosabb a fekvő helyzetből való dobás! Gyakorlatlan csatár 
20 m-nél nem tudja távolabbra eldobni a kézigránátot,- pedig helyes 
kiképzés u tán '35 m-re is le lehet dobni anélkül, hogy a földtől el- " 
szakadnánk., 

Lövészeti kiképzés. 
A jó lövész kiképzésében döntő jelentőségű mindenekelőtt a lövés 

előkészítése és> leadása automatikus mozgásokkal. A csatárnak rutin-i 
nal és gyorsan kell elkészülni a lövéshez, pillanat alatt és pontosan 
kell célozni, azonban nyugodtan kell elsütni a fegyvert! Rutinnal kell 
bánni tudni a závárzattal, tölteni és üríteni. A harc hevében ennek, 
öntudatlanul kell töifénnie, reflexszerűen. 

A lövést mozgó és kis célokra kell gyakorolni. Ennek felső ha-
tára 'kb. 200 m. 

Zárszó-ként* a szerző megállapítja, hogy a-kiképzésnél a főcél az 
legyen, hogy az emberi szervezetet gyakorolni és alkalmassá kell 
fenni arra, hogy a harcban szükséges minden különleges működésre 
képes legyen. Ennek tudományos, pedagógiai alapon, a parancsno-
kok, orvosok és a testedzési szakembereinek szoros együttműködésén 
kell felépülnie. 

A felsorolt főelemek kidolgozására a csapatok megszemlélésével 
is különös figyelmet kell fordítani. 

Tanulságok, illetve hozzáfűzés: 
17 A kúszásra, beásásra és akadályokon való áthatolásra mon-

dottak a mi viszonyainkra is teljes érvényűek. ' 
2. A kézitusa 'vívása szerény véleményünk szerint a korszerű-

hárcban mindinkább veszít jelentőségéből. 
Á tűzeszközök óriási mértékű emelése, a technika, a vegyi anya-

gok, bacillusháború, vagy éppen atomháború korában az ember-
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ember ellen vívott közvetlen harc nem tekinthető már mindennapos-
nak, úgy, mint a múltban. Ezért a kézitusa inkább elszigetelten, vagy 
meglepetéseknél fog csak előfordulni. Véleményünk szerint a kézi-
gránát az a harceszköz, melynek alkalmazása az- • ember-ember elleni 
harcot végső fázisában teljesen eldönti. Erre való tekintettel a kézi-
tusában való kiképzésre nem szükséges oly mértékben időt és fárad-
ságot fordítani, mint a múltban. -

3. A kézigránátharcban való kiképzés fontossága a haditapaszta-
latök alapján — megnövekedett. Minden fegyvernem minden embe-
rének fontos harceszközét jelenti s éppen ezért annak tökéletes isme-
rete és alkalmazni tudása elengedhetetlen követelmény. 

4. A lövészetre mondottak a mi tapasztalataink szerint is teljes 
érvényűek. 

Kerekes Béla 

Eisenhowers own story of the War. — Eisenhower: 
A háború története 

.(Német fordítás címe: A partraszállástól a győzelemig. Alfréd Scherz kiadás. 
Bern, 1947/ — 2/ft. oldal.) 

A nyugati szövetséges haderők főparancsnoka, Eisenhower tá-
bornok, ebben a munkájában — mintegy hivatalos beszámolóban — 
vetíti elénk a patraszállási hadműveletek lefolyását egészen a német 
hadsereg végső öszeomiásáig és a fegyverszünetig. Az olvasó talán 
elsőízben értesül azokról az indító okokról, benyomásokról és élmé-
nyekről, "melyek a nyugati műveletek hadvezérét az eseményeknél be-
folyásolták. ' 

~ „1. Kinevezzük önt a szövetséges 'haderők főparancsnokává 
és megbízzuk, hogy Európát a német uralom alól szabadítsa fel! 

Szolgálati címe: „A Szövetséges partraszálló haderők Fő-
parancsnoka." 

2 . 'Feladata: Szálljon partra az európai szárazföldön és az 
Egyesült Nemzetekkel együttműködve indítsa meg hadművele-
teit abból a célból, hogy Németország belsejébe előretörve, a 
német katonai erőt megsemmisítse. 

A partraszállás 1944 május havában történjék. 
A Csatorna mentén fekvő alkalmas kikötők elfoglalása után 

olyan nagy területet vegyen kézbe, hogy az ellenség ellen száraz-
földi és légi hadműveletek végrehajthatók legyenek. 

3. A hadműveletek előbb megadott kezdeti időpontjától füg-
getlenül készüljön fel, hogy kedvező körülményeket — mint pél-
dául az ellenség esetleges visszavonulását — azonnal kihasznál-
hasson és a partraszállást éppen akkor rendelkezésre álló erők-
kel végrehajthassa; erre alkalmas hadműveleti tervet —= végle-
ges hozzájárulás után — tájékozásul kézhez fog kapni. 


